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Bewertung des Bewerbungsprozesses 
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Reaktionszeit auf die Bewerbung

Ablauf des Bewerbungsgesprächs

Persönliche Kontaktaufnahme durch Mitarbeiter der
Niederlassung
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Frage 6.1:  Wie bewerten Sie den Prozess von der Bewerbung bis zur Einstellung hinsichtlich 

folgender Aspekte?  
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Fühlen Sie sich durch die internen Kollegen
diskriminiert?

Fühlen Sie sich gut in den Betrieb und die
Belegschaft integriert?
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Frage 17.1: 

Wie nehmen Sie Ihre internen Kollegen im Einsatzunternehmen wahr? 

Wo viele ein Konkurrenzverhältnis und Anfeindungen vermuten, zeigt sich ein harmonisches Miteinander. 
Zeitarbeitnehmer und Stammbelegschaft kommen gut miteinander aus – so sehen das beide Seiten. 

Im Herbst 2014 befragte Orizon 1.042 seiner Zeitarbeitnehmer in einer Online-Befragung zu deren 
Beschäftigungssituation und Zeitarbeit im Allgemeinen. Die Zeitarbeitnehmer bewerten den Aspekt ‚Integration‘ sehr 
positiv. 91,3 Prozent der Orizon Zeitarbeitnehmer fühlen sich gut in Betrieb und Belegschaft integriert. Die 
entgegengesetzte Frage nach der Diskriminierung bestätigt den Eindruck: nur etwa ein Zehntel der Zeitarbeitnehmer fühlt 
sich nicht gleichwertig behandelt. 

Orizon Zeitarbeitnehmer, 

n = 1.042 
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Fühlen Sie sich durch die Zeitarbeitnehmern
bedroht?

Sind die Zeitarbeiter gut in den Betrieb und die
Belegschaft integriert?
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Vollbeschäftigte, in deren Betrieb 

Zeitarbeitnehmer eingesetzt werden, 

n = 505 

Frage 8: 

Wie nehmen Sie Ihre Zeitarbeitskollegen im Unternehmen wahr? 

Auch von Seiten der Stammbelegschaft wird die gute Integration der Zeitarbeitnehmer hervorgehoben, das zeigt die 
Orizon Arbeitsmarktstudie aus dem Sommer 2014, an der insgesamt 2.051 Personen teilnahmen. Unter den Teilnehmern 
gab es 505 Vollbeschäftigte, in deren Umfeld Zeitarbeitnehmer eingesetzt werden. Von diesen 505 Personen finden 72,3 
Prozent, dass die Zeitarbeitnehmer gut in die Belegschaft integriert sind. Nur 20,6 Prozent fühlt sich von den 
Zeitarbeitnehmern bedroht.  



Bewertung der Einsätze insgesamt 
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Die Tätigkeit entspricht meiner eigenen Qualifikation

Auf Arbeitssicherheit wird großen Wert gelegt

Umgang mit Vorgesetzten ist gegenseitig respektvoll
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trifft voll und ganz zu trifft teilweise zu trifft gar nicht zu
n = 1.042 

Frage 7.1:  Wie bewerten Sie Ihre Einsätze?  

80,4 Prozent der Orizon Zeitarbeitnehmer sagen, dass der Umgang mit den Vorgesetzten voll und ganz von 
gegenseitigem Respekt geprägt ist. Nur 1,9 Prozent fühlen sich nicht ausreichend von ihren Führungskräften respektiert. 
Auch in Bezug auf Arbeitsplatzsicherheit und die Übereinstimmung von Tätigkeit und Qualifikation überwiegen die 
positiven Bewertungen deutlich.  



Zufriedenheit als Zeitarbeitnehmer 
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Weiterbildungs-/Qualifikationsmöglichkeiten

Bezahlung

Betreuung seitens des Zeitarbeitsunternehmens während der
Einsätze
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Frage 11.1:  Sind Sie zufrieden mit den folgenden Aspekten der Beschäftigung als Zeitarbeitnehmer?  

84,4 Prozent der Zeitarbeitnehmer sind mit der Betreuung durch die Orizon-Personalberater während der Einsätze 
zufrieden. Bei der Bezahlung sind es immerhin noch 55,5 Prozent. Die Weiterbildungs- und Qualifikationsmöglichkeiten 
findet die Mehrzahl der Zeitarbeiternehmer noch nicht zufriedenstellend. Hier besteht noch Nachholbedarf. 


